

# 南沙新區規劃亮相 不會克隆香港模式



■南沙新區計劃打造嶺南水鄉之都。圖為坐落在南沙港的遊艇會。

資料圖片

香港文匯報訊 (記者 沙飛 廣州報道) 近日，據廣州市南沙新區開發建設現場會獲悉，南沙新區首次透露了《南沙新區總體概念規劃》(以下簡稱《規劃》)。這個「將來還可以乘船出入」的新區，欲在珠三角打造世界一流的「精品灣區」，但不「克隆」香港、日本或者其他地區的建築風格，也不盜版其他城市的建築模式。可以確定的是，該《規劃》方案一旦通過，也將是南沙「擴容」之時。

## 將以四大組團式佈局

在現場會上，由廣州市規劃局、南沙開發區管委會、南沙區政府聯合成立的工作組，向廣州市委、市政府首次公佈了《南沙新區總體概念規劃》。

南沙整體規劃開發，勢必將「擴容」處理。目前，南沙現有面積為527.65平方公里，其中陸域面積339.5平方公里。但根據工作組提交的方案顯示：初步確定

南沙的規劃範圍為沙灣水道以南，總面積803平方公里，其中陸域面積570平方公里，水域面積233平方公里。未來南沙的人口規劃將控制在240萬人左右，建設面積不會超過240平方公里，也不會「蔓延式」發展，而是四大城市組團式緊湊式的空間佈局。

按照《規劃》，南沙新城800平方公里的空間佈局將以中、北、西、南四大城市組團鋪開。中部組團約220平方公里，其中建設用地面積約為90平方公里；由中心灣區，灣區交通樞紐商務區，城市綜合服務區，鑽石水鄉示範區和合作配套區五大子功能區組成。北部組團約130平方公里，其中建設用地面積約50平方公里；由汽車製造基地，高新技術園區等三大子功能區組成。西部組團約190平方公里，其中建設用地面積約30平方公里；由裝備製造業區，嶺南小鎮文化旅遊區，生態農業觀光區三大子功能區組成。南部組團約260平方公里，其中建設用地面積約70平方公里。

公里；由南沙國際保稅港區，海洋高新技術區，嶺南水鄉示範區三大子功能區組成。

## 欲打造「東方威尼斯」

按「理想之城」模式打造的南沙新區，將保持「四道相通」，即綠道、軌道、水道、城市慢行道在南沙相通互聯，以生態、低碳、智慧的理念打造嶺南水鄉之都，建設「東方威尼斯」。四通八達的「水上交通」將是未來南沙新區的一大特色。無論是在核心灣區還是在鑽石水鄉，乘船出行將成為新區生活的一部分。廣州市長萬慶良表示，「南沙既不能克隆香港、澳門或者珠江新城的風格，也不能盜版日本或者其他地區的建築模式。而是要着重突出嶺南風格、水鄉特色。」

交通方面：未來南沙新區提出建跨江通道和商務機場。《規劃》顯示要推進珠江灣區東西兩翼跨江通道建設，建設珠江口交通環線和城際鐵路線，並加快西部沿海鐵路通達廣州火車南站，構建通達珠三角區域城市半小時交通圈。新增連接南沙和廣州南站的地鐵輕軌線路，增加多條快速聯繫通道，實現與廣州主城半小時通達。此外，還將建設南沙港疏港鐵路工程，打造珠三角重要的樞紐港，在三民島建設商務機場。

# 川發現大氣田 儲量夠全國用8年

## 超8千億立方米 將成「川氣東送」重要氣源地

香港文匯報訊 (記者 李理、唐鑾宇 綜合報道) 中國石化17日表示，其勘探南方分公司在四川發現的元壩氣田日前已正式通過國土資源部礦產資源儲量評審委員會專家組審定，第一期探明天然氣地質儲量近1,600億立方米，是迄今為止國內埋藏最深的海相大氣田。值得注

意的是，整個油氣層地質儲量多達8,300億立方米，如果按照2010年全國年天然氣消費量約1,000億立方米計算，整個氣田可供全國消費8年。

中國石化勘探南方分公司總經理郭旭升介紹稱，元壩氣田目前共發現7個油氣層系，計獲得探明、控制加預測三級地質儲量8,286.28億立方米。郭旭升亦透露稱，氣田的部分探井已經試獲日產天然氣50萬立方米至100萬立方米。

## 潛在開發價值極可觀

據悉，元壩氣田位於四川省廣元市、南充市和巴中市境內，氣藏埋深6,240米至6,950米，平均埋深6,673米，是中國石化繼發現國內最大海相整裝氣田普光氣田之後，在四川盆地發現的又一個大型海相氣田。

據介紹，元壩氣田在「十二五」期間分兩期建設，第一期將在2013年末建成年產17億立方米淨化氣生產能力；第二期將在2015年末再新建17億立方米淨化氣生產能力，兩期總體建成34億立方米的年生產能力，將成為國家重點建設工程「川氣東送」又一重要氣源地。

除了儲量巨大，對比近來在國外發現的氣田，元壩氣田的潛在開發價值亦非常可觀。美國諾布爾能源公司2010年末曾宣佈，在以色列海法市海岸附近發現近10年來世界最大的天然氣田，其蘊藏量超過4,530億立方米，並估值約950億美元。伊朗2011年初發現儲量為2,600億立方米的氣田則估價500億美元。

## 專家：發展天然氣是必然之舉

元壩氣田無疑將有效填補日益增大的中國天然氣消費缺口。本世紀以來，中國天然氣市場進入大規模發展階段，天然氣消費量以每年兩位數的速度增長。國家發改委最新公佈的數字顯示，2011年前8個月，天然氣表觀消費同比增長兩成至842億立方米。據行業快報



統計，1月至8月份生產天然氣667億立方米，進口約合202億立方米，同比增長近1倍。

事實上，在國際油價一路走高令中國石油供應形勢異常嚴峻的當下，發展天然氣這種清潔能源已成為各方共識。記者了解到，上半年中國原油對外依存度達到54.8%，全年原油消費量超過4億噸已是不爭的事實。「十二五」節能減排綜合性工作方案則指出，未來要加快發展天然氣，到2015年，非化石能源佔一次能源消費總量比重達到11.4%。

中國石油大學工商管理學院副院長董秀成早前表示，從中國的能源結構看，大力發展天然氣是必然之舉。董秀成表示，石油供應能力有限，長期受制於人，煤炭供應雖相對充足，但在降低單位GDP能耗和控制污染的大環境下，利用的增長前景也有限。風能等新能源目前只能作為補充，天然氣將成為中國能源供應增長的必然選擇。



■元壩氣田部分探井已經試獲日產天然氣50萬立方米至100萬立方米。



■吳邦國抵達明斯克，白俄羅斯國民會議代表院主席安德烈琴科等到機場迎接。

新華社

## 吳邦國訪白俄 商深化友好合作

香港文匯報訊 據中新社報道，應白俄羅斯國民會議代表院主席安德烈琴科和共和國院主席魯比諾夫的邀請，中國全國人大常委會委員長吳邦國當地時間17日上午抵達白俄羅斯首都明斯克，開始對白俄羅斯進行正式友好訪問。

吳邦國在機場發表了書面講話。他說，中白建交近20年來，兩國關係持續健康穩定發展。2005年盧卡申科總統訪華，與胡錦濤主席共同宣布中白關係進入全面發展和戰略合作的新階段，我們對中白關係的未來充滿信心。

訪問期間，吳邦國將同盧卡申科總統、米亞斯尼科維奇總理、安德烈琴科主席、魯比諾夫主席等白俄羅斯領導人就深化中白全面友好合作關係、加強兩國議會交往、擴大各領域務實合作及其他共同關心的問題深入交換意見。

## 傳中國貸款白俄10億美元

另據法新社報道，白俄羅斯國會發表聲明，引述吳邦國與國會領袖會晤時稱，中國願意就實施兩國合作計劃，向白俄羅斯提供10億美元貸款，以及7,000萬元人民幣資助，以助該國紓解財赤問題。吳邦國亦與白俄羅斯達成協議，承諾在明斯克建造通訊衛星、造紙廠以及酒店。

## 日媒：李克強擬年內訪東瀛

香港文匯報訊 據日本共同社報道，多位熟悉日中關係的消息人士16日透露，中國國務院副總理李克強有意於年內對日本進行正式訪問，並以10月下旬為中心與日本政府進行協調。

明年是中日邦交正常化40周年，繼5月國務院總理溫家寶訪日後，中國政府擬派李克強訪日，改善因去年釣魚島海域撞船事件而惡化的兩國關係。據悉，李克強希望在訪日期間會見天皇。

不過，由於10月下半月起日本政府將編制明年的預算並召開臨時國會，11月以後還有亞太經合組織(APEC)會議、東盟相關首腦會議等一系列國際會議，李克強訪日能否在年內實現尚不明朗。

## 全球十大僱主 解放軍列第2

《經濟學人》雜誌公布全球十大僱主名單，中國大陸及台灣機構及企業佔了其中5席，當中解放軍更以230萬名僱員排在第2。美國只有3家機構或企業上榜，其中美國國防部高踞榜首，加上第3位的零售商沃爾瑪和第4位的麥當勞，合共聘請700萬名員工。

## 兩岸共佔5席

經濟不景，私營界別在新增職位方面動作緩慢，只有3家私營企業打入十大僱主，包括沃爾瑪、麥當勞和第10位的鴻海精密工業，其餘都是國營機構，可見政府在聘用大量員工方面較為積極，尤以軍方為甚。其中最大僱主美國國防部聘用了320萬名員工，支付全美人口薪資的1%。

中石油與麥當勞並列第4位，中國國家電網、中國郵政分別排第6及第9位。第7及第8位分別是英國國家醫療服務和印度鐵路。 ■《每日郵報》

# 美媒：華東南沿海導彈針對美軍

香港文匯報訊 環球網消息：據美國「傳統基金會」網站9月14日刊文，美國國防部最近發佈了《中國軍事和安全發展》報告，該報告詳述了中國安全形勢(包括解放軍在內)的新發展。文章稱，解放軍能力不斷增強，並詳述了各兵種的發展。

## 指部署彈道導彈逾千枚

文章稱，中國二炮部隊(負責導彈部隊和核力量)正在部署多種新型巡航導彈和彈道導彈。報告稱，中國大陸在東南沿海就部署了1,000枚到1,200枚彈道導彈；同時還部署了能夠打擊西太平洋地區的遠程導彈系統和反艦導彈，以阻止美國介入本地區；另外，還部署了洲際導彈導彈。

美媒稱，在今年美國防部長蓋茨訪華時，中國空軍試飛了新一代隱形戰機殲-20；而蓋茨曾表示，中國至少需要十年才能研製出新型戰機。另外，美國國防部的報告稱，中國空軍一直在加強空中偵察能力，同時還在生產和出口先進的防空系統。不被注意的中國地面部隊也在進行全面的現代化；陸軍正在部署新型

坦克、兩棲攻擊車、火炮和火箭彈系統。該報告稱，這樣的現代化多是針對台灣。

## 稱阻美對台海衝突干預

除了各兵種的現代化，文章還稱解放軍還在增加太空裝備，發射了各種新型衛星，也一直在發展反衛星武器系統和網絡戰能力；而後者主要是為了從外國(包括美國)計算機系統中獲得信息。國防部認為，這樣的動作能夠造成更嚴重的後果(如推遲戰爭時敵人的反應時間)。

文章對一些方面給予了重點觀察，報告在評估中國的各種軍事和安全發展時，國防部突出了幾個重要的發展。「惡化」的台海軍事平衡或許是重複最多的內容：報告稱，儘管兩岸關係有所改善，台灣軍隊未能趕上解放軍穩步推進的現代化。加上美國售台武器受到限制(報告中沒有提到這點)，台灣正在落後，難以追趕大陸軍事發展的步伐。當然，這也會對美國產生影響。由於解放軍正在尋求「震懾、遲滯或阻止美國或多國聯合對台海衝突進行干預」。

# 北約秘書長：中國對北約非威脅

香港文匯報訊 據新華社報道，北約秘書長拉斯穆森16日在布魯塞爾北約總部接受了新華社記者的專訪。拉斯穆森就北約對華關係、北約反導系統、北約新架構等問題進行了深入闡述。

在談到北約與中國的關係時，拉斯穆森表示，北約不視中國的崛起為潛在威脅，並期待在涉及雙方共同利益的領域加強與中國對話。

拉斯穆森明確表示：「我不認為中國對北約和北約盟友是個威脅。相反，我認為為了維護和平和穩定，我

們雙方能夠而且應該合作。中國在國際舞台上發揮着日益重大的作用，所以中國為大家的共同安全擔負起更多的責任非常自然。在這一方面，我們很樂意與中國合作。共同合作保障安全是北約的新戰略概念的根本。」

「我非常希望中國能與北約加強對話，」拉斯穆森說，「中國是世界上人口最多的國家，也是全球第二大經濟體，在國際舞台上扮演越來越重要的角色。所以，我認為我們在相互幫助對方確保世界和平與穩定方面具有共同利益。」



■北約秘書長拉斯穆森(左)接受新華社記者專訪。

新華社